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ÑÚÄÁÀÒÀ ÍÀ ÌÀÐÒÈÐÈÓÌÈÒÅ
Â ÑÅÂÅÐÍÀ ÀÔÐÈÊÀ ÏÐÅÇ IV­V â.

Â ÑÂÅÒËÈÍÀÒÀ ÍÀ ÖÚÐÊÎÂÍÈÒÅ ÊÀÍÎÍÈ

Òîäîð Åí÷åâ

(ÂÒÓ “Ñâ. ñâ. Êèðèë è Ìåòîäèé” ­ Â. Òúðíîâî)

Когато се разглеждат причините, довели до преместване на мощите на мъчениците от
мартириумите, намиращи се extra muros, в храмове и мартириуми в градовете, на първо място обикновено
се поставя желанието за по-голяма сигурност и запазване на мощите. Преместването на мощите в
градовете всъщност е резултат от много причини, като не малка част от тях са свързани с различни
тенденции и промени в литургичния живот на Църквата. В това изследване ще се направи опит да бъдат
разгледани възможно по-подробно само причини свързани с богословската страна на този многопластов
и продължителен процес.

Като основна причина за преместването на мощите от  изградените за тях мартириуми extra muros,
в храмове намиращи се в градовете, трябва да се изтъкне изключително голямата почит на християните
към мъчениците и техните мощи, запазила се през първите 6–7 века от историята на Църквата. Почитта
към тях започва още от І в., след убийството на св. архидякон Стефан и след смъртта на апостолите.
Християните вярват, че по време на мъченията Бог се намира до мъченика, подкрепя го в неговата борба
и той се изпълва с Божия Дух и Божествена благодат. Още през ІІ в. вече се оформя така нареченото
“Богословие на мъченичеството”, както личи от прочутия текст на житието на св. Поликарп (Αντουράκης
Γ. 1997:314–315).

Християните се гордеели със своите мартириуми и мощите на мъчениците разположени в тях,
смятали ги за неоценими религиозни съкровища – “по-благородни от скъпоценни камъни и по-скъпи от
златото”, както се казва в гореспоменатото житие. Още от времето на гоненията срещу християните
през първите три века, почитта на вярващите към мощите била тясно свързана със събранията около
гроба на светеца (Αντουράκης Γ. 1997:310).

Център на “рождения ден” (деня на мъченичеството) на светеца, е извършването на Светата
Евхаристия. Освен обичайните четива от Свещеното Писание, в подготвителната част на Литургията е
включено и четене на житието на мъченика, и изпяване и тълкуване на някои песнопения в чест на
Христос и пострадалия за Него мъченик. Освен Света Евхаристия, при честванията се извършвали и
всенощни бдения наричани “παννυχίδες”, тъй като през цялата нощ преди празника се отправяли молитви
към Бога и мъченика, пеели се химни в тяхна прослава и др. Всички тези особености на почитанието
към мъчениците намерили място в религиозния живот на християните още от ІІІ и ІV в., а и след това,
според свидетелствата на Отците на Църквата (Αντουράκης Γ. 1997:317). Така например, от свети Атанасий
научаваме, че християните имали обичай да преспиват в мартириумите, за да могат чрез сънища да
получат откровения за бъдещето си (т. нар. incubatio), (Браун П. 2000:76), както и чрез ползването на
светена вода от мартириума (Frankfurter D. 1994:33).

Тази голяма почит към мощите се запазва и след 313 г. Константин Велики изгражда доста
мартириуми, като почти всички се намират extra muros (Γούναρης Γ. 1999:61–70). Тази практика явно се
запазва почти през целия ІV в., като продължава да съществува и разликата между мартириумите извън
градовете и храмовете-мартириуми в градовете, които също разполагали с мощи. Главната литургична
разлика между тях е следната: в храмовете-мартириуми, които се намират вътре в градовете, Светата
Евхаристия се извършвала всеки неделен ден и на всеки празник, а в онези, които са extra muros –
веднъж годишно, в деня на смъртта на мъченика. За последната практика имаме свидетелства от много
Свети Отци на Църквата, като например св. Василий Велики (ЕРЕ, 6:189), (Αντουράκης Γ. 1997: 325–
326).

Въпреки това, тези мартириуми били изключително популярни и посещавани от християните,
което се потвърждава дори само от мащабите на построените от Константин Велики мартириуми.
Достатъчно е да споменем, че само от текстовете на бл. Августин знаем, че в Картаген имало не по-
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малко от двадесет мартириума, като посветените на св. Киприян Картагенски били три (Quasten J. 1940:254).
Споменатият по-горе факт от св. Атанасий също говори за това. Трудно е да се каже, колко време се
задържала гореспоменатата разлика при отслужване на Светата Литургия в мартириумите и градските
храмове. Най-вероятно отслужването на повече от една литургия годишно в мартириумите започва с
активното изграждане на такива постройки след 313 г. За това косвено свидетелства 20-то правило от
Гангърския поместен събор от 340 г., в което се казва следното: “Който от надменност, отвращавайки
се, осъжда събранията в чест на мъченици, или извършваните там литургии, и възпоменания за тях,
да бъде анатема”. Гръцкият текст е следният: «Ει τας αιτιώτο, υπερηφάνω διαθέσει κεχρημένος, καί
βδελυσσομένος τας συνάξεις τών μαρτύρων, ή τας εν αυταίς γινομένας λειτουργίας, καί τας μνήμας αυτών,
ανάθεμα έστω» (Νικόδημος, 1998:404). Фактът, че тук става въпрос за “събрания в чест на мъченици –
συνάξεις τών μαρτύρων”, “литургии – λειτουργίας” и “възпоменания – μνήμας αυτών”, ясно показва, че
става въпрос за голям брой събрания, а не за еднократна служба. При това, едва ли едно евхаристийно
събрание веднъж годишно би могло да предизвика някаква сериозна реакция от страна на някои християни.
Явно е, че още преди 340 г. засилената почит към мощите на мъчениците довела и до противоположни
мнения за тях, сред част от християните. Църквата веднага реагирала на този проблем, чрез издаване на
споменатото правило.

От правилото става ясно, че тази засилена почит към мъчениците, която намерила израз в
определени литургични действия в мартириумите, постепенно влязла в противоречие с развиващия се
литургичен живот на християните вътре в града. След 313 г. християните започват да строят големи и
импозантни храмове (Ãïýíáñçò Г. 1999:61), а епископите заемат важно място не само в религиозния
живот, но и в социалната и обществено-политическата сфери, за което говори даденото им от Константин
Велики право да упражняват правосъдие при частни спорове (×ñéóôïöéëïðïýëïõ Áé. 1996:136). За това
свидетелства и примерът с Павел Самосатски, който преди да стане еретик, съвместявал функциите на
епископ на Антиохия и офицер при царицата на Палмира – Зиновия. (Γλαβίνα Α. 1992:204–205). Църквата
и Империята се свързали тясно. Йерархичната организация на Църквата, която станала силна още от
периода 260–305 г., се затвърдила и започнала да следва един път, успореден на управленческата
организация на империята. Селата и енориите имали свои клирици, а всеки град свой епископ. Епископите
от големите провинциални градове засилили своята духовна и управленческа власт, която по-рано
упражнявали по традиция (Krautheimer R. 1991:49).

Но по това време се получило и едно своеобразно “раздвоение” на християните между
мартириумите, разположени extra muros и градските храмове, както личи от едно конкретно правило,
което ще разгледаме по-долу. Струва ми се, че този процес дори е по-сложен, понеже същевременно в
употреба били и домашните църкви, използвани на места до средата на VІ в. (Γούναρης Γ. 1999:56).
“Раздвоението” на християните между различни по своя характер храмове, трябвало да бъде преодоляно,
както за да се утвърди окончателно епископската институция, така и за да се консолидират всички
християни в Църквата Христова. Това отговаряло на ранната практика, всички християни да се събират
на едно място по едно и също време за Светата Евхаристия, което събрание било наричано от тях “åðß ôï
áõôü” – израз който трудно може да се преведе на български език. Този израз по-късно е заменен с
термина åêêëçóßá – събрание, църква (Афанасиев Н. 1999:14). Заедно с това протича и естествен процес
на преместване на мъченически мощи вътре в градовете, тъй като в новопостроените храмове трябвало
да бъдат влагани мощи на мъченици.

Ситуацията около преместването на мощите явно била доста деликатна в северните територии на
Африка, понеже делегатите на събора в Картаген отделят специално място за проблемите, произтичащи
от вече празните мартириуми. Както личи от 94 правило на Поместния събор в Картаген (419), този
процес на преместване на мощите в градовете продължил доста дълго и към годината на провеждане на
събора, християните упорито продължавали да посещават празните вече мартириуми издигнати extra
muros. Ето и правилото: “Ομοίως ήρεσεν, ίνα τα πανταχού ανά τους αγρούς και τους αμπελώνας θυσιαστήρια,
ωσανεί εις μνήμην μαρτύρων καθιστάμενα, εν οίς ουδέ εν σώμα, ή λείψανον μρτύρων, αποκείμενα δείκνυνται,
από τον εντοπίων επισκόπων, ει έστι δυνατόν, καταστρέφωνται, ει δε τούτο θορύβοις δημοτικοίς ου συγχωρείται,
όμως τα πλήθη νουθετηθώσι μη οχλαγωγείν τους τόπους εκείνους. Και ίνα οι τα ορθά φρονούντες μηδεμιά
δεισιδεμονία των τοιούτων τόπων καταδεσμώνται. [...]” (Αλιβιζάτου Α. 1997:353).

Превод: “Постановено е и следното: всички олтари, които са издигнати било на полета, било по
лозя за спомен на мъченици, ако в тях не са положени тела или части от мощи на мъченици, трябва, по
възможност, да бъдат разрушени от местните епископи; а ако това не може да стане, поради народни
смутове, в такъв случай поне да се поучава народа да се не събира в тия места. И които мислят право,
да се не привързват суеверно към тях; нито под какъв и да било предлог да се извършва помен за
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мъченици там, гдето или няма тяхно тяло, или мощи, или пък по достоверно старинно предание не
е доказано, че то е било тяхно жилище, или притежание, или място на страдания. А ония олтари,
които са поставени, гдето и да било, вследствие на съновидения и празни откровения на някои люде, да
бъдат по всеки начин разрушени” (Правила. 1936).

Още от самото начало на правилото става ясно, че към 419 г. част от мощите на мъчениците все
още се намират в мартириуми разположени “било на полета, било по лозя”. Друга част от мощите отдавна
били пренесени в градовете и мартириумите всъщност били празни. Епископите нареждат онези от тях,
в които няма мощи да бъдат разрушени от местните епископи. За да се стигне до такова крайно решение
има две основни причини. Първата е, че миряните продължават упорито да посещават празните вече
мартириуми, за сметка на храмовете в градовете. Авторитетът на мъчениците вероятно надминавал всички
други авторитети. Но любовта и привързаността на миряните към мощите на мъчениците явно били
дълбоко вкоренени в техния религиозен живот, щом епископите, участващи на събора веднага правят
уговорка, това събаряне на мартириумите да стане там, където няма опасност от народни смутове. Най-
малкото, което са длъжни да направят тези епископи е да проповядват сред вярващите, да не бъдат
посещавани тези места.

Втората причина се корени в своебразието на култа към мъчениците в Северна Африка, което до
голяма степен ни дава отговори на въпроса, защо се стига до това правило. Този култ всъщност използва
голям брой елементи от античния култ към мъртвите, но и пострадал от някои обичаи. Едно от
предимствата (на култа към мъчениците) било това, че той се радвал на изключителна популярност;
един от недостатъците, че никъде нововъденията не се сблъсквали с по-голяма опозиция. Хората
възприемали култа към мъчениците, както този към мъртвите, като повече или по-малко тяхна лична
работа; като материя с лична обвързаност, като домашния култ, който не принадлежи на служението на
духовенството, или поне не във същата степен, както официалния култ към Бога (Quasten J. 1940:256).
Тази „лична” работа обаче бързо се изродила. Гуляите и пиянствата се превърнали в чума за
възпоменанията. Църквата с гроба на св. Киприян станала сцена на подобна поквара, съпроводена от
танци, бъркотия и всеобща безредица. В някои от своите проповеди бл. Августин много остро критикувал
тези действия на святото място (Quasten J. 1940:259).

Силата на култа към мъчениците и проблемите предизвикани от него са толкова значими, че докато
е епископ на Тагасте, бл. Августин (354–430) отделя специално внимание на този проблем. Ние имаме
прекрасен препис на негово писмо до един от най-добрите му приятели, епископ Алипий от Тагасте.
Според това писмо, съборните постановления (на Събора състоял се в Ипон през 393 г. – бел. моя)
изглежда били оповестени в началото на 394 г., понеже на празника на мъченика Леонтий, бивш епископ
на Ипон, имало бунт против новите разпоредби. Августин ни казва, че вече няколко седмици преди
празника “някои явно прибягнали към насилие и заявили, че те не могат да приемат забраните за този
празник, когото те наричат Laetitia, напразно опитвайки се да прикрият своите гуляи зад името на
празника” (Quasten J. 1940:264). Обръщайки се към това, какво той смята за неморално и нерелигиозно
поведение, свързано с култа към мъчениците, Августин повтаря отново и отново през живота си, варианти
на единствената основна формулировка: празниците се правят, казва той, така че по време на
празненството у паството, истински членове на Христа, трябва да се породи подражание на мъчениците
христови. Това е единствената причина. Няма друга (Brown P. 2000:3).

Следващата част от правилото всъщност почти повтаря неговото начало, но с други думи, като
посещаването на тези места се приравнява със суеверие. Забраняват се и възпоменанията в празните
вече мартириуми, което отново цели завръщането на миряните в градските храмове. Думите “или пък по
достоверно старинно предание не е доказано, че то е било тяхно жилище, или притежание, или място
на страдания” ни разкриват и една друга страна на почитта към мъчениците и могат да разширят обхвата
на нашето понятие “мартириум”. Въз основа само на този текст, ние можем да разширим и обхвата на
религиозната изява на вярващите извън постройката, която наричаме мартириум. Явно е, че обект за
проява на почитта към отделен мъченик може да бъде не само мястото, в което са съхранени (или са се
съхранявали) неговите мощи, но и постройки от съвършено различен тип и дори места, без каквито и да
било постройки по тях.

От богословска гледна точка, тези постройки и места били осветени от съприкосновението си с
мъченика, израз на което е масовата погребална практика ad sanctos (Grossmann P. 2002:136). Не би
трябвало да има никаква богословска причина, която да промени статута на мартириумите, дори когато
в тях вече няма мощи. Факт е, че от страна на миряните се появяват доста крайности при почитанието на
тези места, но е странно, че Църквата прибягва до това крайно решение, за да реши проблема.



392

Последната част от правилото се отнася до “олтари, които са поставени, гдето и да било, вследствие
на съновидения и празни откровения на някои люде”, които трябва “да бъдат по всеки начин разрушени”.
В тази група би трябвало да влизат всички храмове – големи и малки, вероятно намиращи се извън
стените на града. Не може да се отрече фактът, че както някога, така и днес се изграждат храмове и дори
манастири от отделни християни, водени от различни мотиви и основания. Много трудно е обаче да се
определи, дали някакъв малък параклис издигнат някога в полето е изграден въз основа на съновидение
или празно откровение. Разбира се, има и такива постройки. Включването на тази много общо определена
група в края на правилото, към която лесно могат да се причислят и мартириуми, оставя впечатление за
постройки, които нямат нищо общо с християнския култ и които трябва да бъдат “по всеки начин
разрушени”. Не бихме могли да отнесем към тази група езически храмове и култови места, понеже
следващото правило се отнася точно за тях, като се изисква от царете да унищожават всички остатъци от
идолопоклонството.

Ситуацията около мартириумите се утежнявала и от различни еретици, които се появявали в
Църквата и се опитвали да заемат своя територия в прекия и преносния смисъл на тази дума. За подобно
явление научаваме от правило 9 на Лаодикийския Поместен събор (343 г.): “На църковни лица не се
позволява да отиват на молитва или за лекуване на гробища на всякакви еретици, или в така наричани
у тях мъченически места. А ония, които отиват, ако са верни, нека бъдат лишени от църковно общение
за известно време. Ония пък, които се каят и изповядват греха си, нека бъдат приемани в общение”.
Тези молитви и лекуване на гробища, всъщност се извършват в мартириумите или при гробовете на
мъчениците, намиращи се в гробищата. Християните посещавали мартириумите и с надеждата да се
излекуват от някакви болести, чрез поклонение, молитва към светеца и други действия. Но когато тези
“гробища” принадлежат на “всякакви еретици”, те вече са осквернени, по простата причина, че са в тяхно
владение. Следващият израз “или в така наричани у тях мъченически места” указва за какви места става
въпрос, но с уговорката, че това са “така наричани”, тоест Църквата не ги признава за мартириуми. Тя не
би и могла да ги признае, защото в противен случай би трябвало да признае принадлежността на еретиците
към Църквата и действията извършвани от тях за благодатни, което е абсурдно. В правилото не е казано,
че мартириумите са осквернени, но изразите “гробища” и “така наричани”, ясно показват, че тези места
вече не притежават тази святост и благодат, за което стана въпрос в началото. Те са десакрализирани,
осквернени. В подобни случаи християните може би се опитвали да приберат мощите. Пример за това е
случаят в Антиохия, предаден ни от св. Йоан Златоуст. Там, в мартириума при Римската порта, в крипта
под олтарното пространство, в удобни за пренасяне саркофази, били положени мощите на много светци.
Когато в края на ІV в. криптата преминала във владение на арианите, мощите на православните светци
били преместени на безопасно място в горната част на църквата. (Milburn R. 1988:92–93). Своебразието
при почитането на мощите на мъчениците се увеличавало от различните секти, които се появили в Северна
Африка през разглеждания период. Показателен е случаят със сектата на мелитианите от ІV в., които
балсамирали телата на мъчениците и ги държали по домовете си. Негодуванието на св. Атанасий
Александрийски към тях било голямо – „светците принадлежат на земята”, аргументирал се той, и налагал
своята гледна точка с многократно споменаване особено на гробовете на еврейските патриарси в Светите
земи (Frankfurter D. 1994:31, бел.33).

В заключение може да се обобщи, че преместването на мъченическите мощи в храмове разположени
в градовете, е продиктувано от желанието да се консолидират всички християни около епископския
център и градските храмове, понеже голямата почит към мъчениците привличала много християни в
мартириумите извън града. Празните мартириуми, различни постройки и места непосредствено свързани
с мъченика, също били обект на религиозно почитание от страна на християните.

Въз основа на някои извори може да се твърди, че от гледна точка на Църквата, един мартириум
може да бъде осквернен, ако премине във владение на еретици. Мощите във всички случаи остават
свети.

Днес е трудно да установим, до каква степен 94 правило на Картагенския Поместен събор е било
спазвано или прилагано от отделни епископи в Северна Африка. Факт е обаче, че то им давало власт да
разрушават празните мартириуми и вероятно някои от ранните паметници са разрушени от самите
църковни власти, с цел да не привличат християните за поклонение, молитви и други изяви с религиозен
характер, като е възможно някои от тях да са излизали от рамките на християнското изповедание и
традиции, както личи от думите на Св. Атанасий.
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THE FATE OF MARTYRIA IN NORTH AFRICA IN THE 4th-5th CENTURIES
IN LIGHT OF THE CHURCH CANONS

Todor Enchev
(Summary)

The present article focuses on the reasons of theological nature that led to the transfer of relics situated extra muros
inside towns, and the fate of some of the emptied martyria after the transfer of the relics. What can be pointed out as a
primary reason is Christians’ great love and reverence for the relics of martyrs and the great respect relics commanded in
the Church. According to some Church canons, Christians continued to gather in emptied martyria where the Liturgy was
celebrated. In reality, the consolidation of all the faithful made it difficult for the local bishops, and, in addition, the
veneration for the relics of martyrs involved serious distortion and deviation. This led to a reaction from the Church that
found an expression in the formulation of canons which assigned the local bishops the destruction of emptied martyria
situated extra muros.




